
60
ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ І СПОРТУ № 3/2016

60

Аннотация. Проанализированы особенности использования термина «физическая культура» в совре-
менной европейской, англо-американской и отечественной научной практике. Показано, что сегодня 
отсутствует научное обоснование понятия, для названия которого он используется. Установлено, 
что физическая культура представляет собой исторически обусловленную деятельность людей с 
использованием физических упражнений, а также результаты такой деятельности. Раскрыта после-

довательность процесса формирования теории физической культуры.
Ключевые слова: физическая культура, теория, деятельность, обобщающее определение.

Аbstract. Peculiarities of using «physical culture» term in modern European, Anglo-American and national 
scientific practice have been analyzed. It has been demonstrated that now there is no scientific substantiation 
of the concept, which it denotes. It has been established that physical culture represents specific, historically 
conditioned human activity with application of physical exercises as well as its outcomes. The sequence of the 

process of forming the theory of physical culture has been revealed. 
Кeywords: physical culture, theory, activity, generalizing definition.
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ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА: ПЕРЕДУМОВИ ТЕОРІЇ 

Постановка проблеми, аналіз останніх до-
сліджень і публікацій. В сучасній Україні сфор-
мувався і ефективно функціонує соціальний ін-
ститут фізичної культури як особлива форма 
організації і спосіб здійснення спеціалізованої ді-
яльності людей, що забезпечує стабільне функ-
ціонування суспільних відносин у цій сфері. У 
межах функціонування цього інституту підготов-
ку фахівців забезпечують ВНЗ фізкультурного 
профілю (Харківська державна академія фізичної 
культури, Львівський державний університет фі-
зичної культури, Дніпропетровський державний 
інститут фізичної культури і спорту, Національ-
ний університет фізичного виховання і спорту 
України), у назві яких (за винятком останнього) 
присутнє словосполучення «фізична культура», 
а також відповідні інститути і факультети педа-
гогічних університетів (наприклад, навчально-
науковий інститут фізичної культури, спорту і 
здоров’я Черкаського національного університе-
ту імені Богдана Хмельницького; факультет фі-
зичної культури та спорту Миколаївського націо-
нального університету імені В. О. Сухомлинсько-
го). У цьому напрямі відкриті дві спеціальності, 
у межах яких захищаються кандидатські й док-
торські дисертації (24.00.02 – «Фізична культу-
ра, фізичне виховання різних верств населення», 
13.00.02 – «Теорія та методика навчання (фізич-
на культура, основи здоров’я)». У Державно-
му стандарті базової і повної загальної середньої 
освіти виділено освітню галузь «Здоров’я і фізич-
на культура», в якій однією зі змістових ліній є 
«Фізична культура». На основі цього стандарту 
в загальноосвітніх навчальних закладах введено 
навчальний предмет, який має аналогічну назву. 
З першого вересня 2015 р. в освітній галузі знань 

виділено спеціальність – фізична культура і спорт 
[13]. Отже, в сучасному українському суспільстві 
об’єктивно існує та інтенсивно розвивається сфе-
ра діяльності людей, яка називається «фізична 
культура», що визнано на державному рівні й за-
кріплено у відповідних нормативно-правових до-
кументах (зокрема Закон України «Про фізичну 
культуру і спорт»). Однак необхідно визнати і 
той факт, що в середовищі вітчизняних науковців 
дослідження проблем формування теорії фізичної 
культури ще не стали пріоритетними, вони мають 
усе ще фрагментарний і розрізнений характер. І 
це при тому, що в ряді ВНЗ існують навіть про-
фільні кафедри (наприклад, кафедра теорії і ме-
тодики фізичної культури Сумського державного 
педагогічного університету імені А. С. Макарен-
ка, кафедра теорії та методики фізичної культури 
та спорту Південно-українського національного 
педагогічного університету імені К. Д. Ушинсько-
го, кафедра теорії та методики фізичної культури 
та спортивних дисциплін Прикарпатського націо-
нального університету імені Василя Стефаника). 

Викладене свідчить про існування концепту-
альної суперечності між необхідністю розробки 
узагальнюючих положень у процесі дослідження 
проблем розвитку фізичної культури (тобто фор-
мування її теорії), що обумовлено соціальною по-
требою пізнання об’єктивної реальності, в якій 
ми живемо, і недостатньою увагою до цієї  проб-
леми з боку науковців. По-іншому можна сказа-
ти, що фізична культура як соціально значуще 
явище об’єктивно існує, а науки, функцією якої є 
одержання, опис, систематизація та узагальнення 
об’єктивних знань про дійсність і на цій основі по-
будова нових чи покращення вже наявних теорій 
та концепцій, практично немає. Вона знаходить-
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ся певною мірою усе ще на описово-прикладному 
рівні, про що свідчать покажчик книжкових ви-
дань [18] та тематика дисертаційних досліджень 
[1, 2, 5], які виконуються в Україні. Необхідно 
також констатувати, що на даний час залишають-
ся усе ще несформованими концептуальні підхо-
ди до розбудови теорії фізичної культури [16]. 
Ця проблема рідко обговорюється у вітчизняній 
науково-педагогічній літературі. Ускладнює ситу-
ацію і те, що в навчальних планах ВНЗ Украї-
ни не передбачено дисципліни «Теорія фізичної 
культури», що не стимулює фахівців до пошу-
ку напрямів вирішення поставленої проблеми та 
актуалізує досить практичне запитання: чи мож-
лива повноцінна професійна фізкультурна освіта 
без теорії фізичної культури? [17]. У цьому сен-
сі справедливою є думка, висловлена свого часу 
філософом Ю. А. Компанійцем [7], про те, що «в 
умовах формування новітньої освітньої парадиг-
ми, у якій ураховуються реалії сьогодення, опо-
ра на вже існуючі теоретико-методологічні заса-
ди фізичної культури позбавлена історичної пер-
спективи». 

Мета дослідження полягає у приверненні ува-
ги науково-педагогічної спільноти до проблеми 
розбудови теорії фізичної культури.

Дослідження виконано у межах реалізації на-
укового проекту МОН України «Теоретико-ме-
тодичні засади формування культури фізичного 
здоров’я у студентської молоді» (номер держреє-
страції 0115U006767). 

Методи дослідження ґрунтуються на аналізі 
спеціальної літератури, в якій розробляються тео-
ретичні та практичні аспекти побудови теорії фі-
зичної культури, а також на використанні систем-
ного й історіографічного підходу до аналізу даної 
проблеми. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Проблема нашого дослідження є актуальною. Во-
на повинна слугувати для науковців своєрідним 
сигналом до активізації зусиль у розбудові тео-
рії фізичної культури, адже в межах існуючих 
тео ретичних концепцій (теорія і методика фізич-
ного виховання, теорія спорту та ін.) неможли-
во вирішити сформульовані вище суперечності. 
Cеред вітчизняних науковців найбільш послідов-
но відстоює необхідність проведення такої робо-
ти проф. Ю. А. Компанієць [6–8]. Вивчаючи при-
чини існуючої кризи, він приходить до висновку, 
що на даний час проблематиці побудови теорії фі-
зичної культури не приділяється належної уваги 
[8], більше того, на його думку «...складається 
навіть враження, що на вживання терміна “фізич-
на культура” (теорія фізичної культури) накла-
дено якесь обмеження» [7]. Аналіз даної ситуації 
указує на дві базові причини, які гальмують про-
цес формування теорії фізичної культури. Одна з 

них полягає в існуючих уявленнях про те, що по-
няття1 «фізична культура» в зарубіжній науковій 
та популярній літературі практично не використо-
вується. Ця теза акцентовано сформульована од-
ним із провідних фахівців у сфері фізичної куль-
тури, проф. В. І. Столяровим, який відмічав, що 
«…в большинстве зарубежных публикаций это 
понятие вообще не используют» [14]. Результа-
ти спеціально проведеного аналізу свідчать про 
те, що сформульована вище позиція щодо вико-
ристання поняття «фізична культура» не повною 
мірою відповідає дійсності. Такий висновок під-
тверджується наступними прикладами. По-перше, 
в «Encyclopedia Britannica» є спеціальний розділ 
«Physical Culture» [29]. По-друге, у перелік асо-
ціацій, які діють на даний час у провінції Альбер- 
та (Канада), входить і «Physical Culture Associa-
tion of Alberta» [27]. По-третє, у штаті Техас 
(США) на території університету в м. Остіні функ-
ціонує спеціально створений центр «Center for 
Physical Culture and Sports» [28], який у 2011 р. 
був визнаний Міжнародним олімпійським коміте-
том як офіційний Центр олімпійських досліджень  
[30].

Про його значущість як центру наукових дослі-
джень проблем розвитку фізичної культури свід-
чить хоча б підготовлена у цьому закладі анотова-
на бібліографія серійних видань в галузі фізичної 
культури, які друкувались англійською мовою, 
починаючи з 1829 р. і по 1990 р. включно [30]. До 
викладеного вище слід також додати, що в Поль-
щі видається спеціалізований журнал «Physical 
Culture and Sport. Studies and Research» [28], а 
на факультеті фізичної культури і спорту Бел-
градського університету – журнал з аналогічною 
назвою «Physical Culture» [27]. 

Наведені приклади використання терміна «фі-
зична культура» не є вичерпними, однак вони од-
нозначно свідчать про те, що цей термін досить 
поширений у сучасній європейській та англо-аме-
риканській мовній практиці (рис. 1), а явище, для 
назви якого він використовується, є об’єктом нау-
кових досліджень [21, 23, 25].

Другою причиною, яка вочевидь не стимулює 
науковців займатися розробкою теорії фізичної 
культури, є невизначеність самого поняття «фі-
зична культура», яке науковцями різних кра-
їн трактується дещо по-різному [9–11, 19, 20, 22, 
24]. Очевидно, що вирішення наявної суперечнос-
ті, тобто формулювання узагальнюючого поняття 
фізичної культури (з урахуванням існуючих уяв-
лень), є ключовою передумовою розробки її тео-
рії. Розглянемо основні підходи до його визначен-

1Поняття – логічно оформлена загальна думка про предмет, ідея 
чого-небудь. Уявлення, відомості про що-небудь; спосіб, рівень 
розуміння чого-небудь. Термін – слово або словосполучення, яке 
використовується для назви певного поняття [12].
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ня, які використовуються в сучасній англо-амери-
канській та вітчизняній практиці. 

Англо-американська та європейська практика
Термін «фізична культура» використовується для характе-
ристики різних видів діяльності людей, яка виконувалась 
протягом багатьох століть, для зміцнення їх тіла, покращення 
статури, підвищення витривалості, покращення здоров’я, 
для боротьби зі старінням, з метою підвищення спортивних 
результатів [28]. 

Фізична культура являє собою філософію способу життя, 
який спрямований на максимальний фізичний розвиток за 
допомогою силових тренувань, дієти, аеробіки, спортивних 
змагань та самодисципліни. Конкретними його наслідками є: 
поліпшення здоров’я, зовнішнього вигляду, сили, витривалос-
ті, гнучкості, бистроти і загальної фізичної підготовки, а також 
більші знання про спортивні заходи [26].

Вітчизняна практика
Фізична культура – діяльність суб’єктів сфери фізичної куль-
тури і спорту, спрямована на забезпечення рухової активності 
людей з метою їх гармонійного, передусім фізичного, розвитку 
та ведення здорового способу життя [4]. 
Фізична культура – вид культури людини та суспільства. Це 
діяльність і її результати з формування фізичної готовності до 
життя. З одного боку, це специфічний процес, а з іншого – ре-
зультат людської діяльності, а також засіб і спосіб фізичного 
вдосконалення людини [9]. 

У зазначених формулюваннях увага акценту-
ється на двох складових фізичної культури – ді-
яльнісній та результуючій. Так, у діяльніс-
ній складовій констатується, що фізична культу-
ра виникає і розвивається в результаті діяльності 
людей. Цей пункт уточнюється у визначенні, за-
пропонованому фахівцями дослідницького центру 
«H. J. Lutcher Stark Center for Physical Culture 
and Sports» (США) [30], наступним чином, «яка 
виконувалась ними протягом багатьох століть». 
Отже, в узагальнюючому визначенні фізичної 

культури, з урахуванням даного уточнення, до-
цільно використовувати словосполучення «істо-
рично зумовлена діяльність людей». 

Із формулювання термінів «фізична культура» 
видно, що результуюча складова в представлених 
поняттях відображає індивідуально значущий 
(!) результат діяльності людей у сфері фізичної 
культури (що є характерною особливістю всіх ви-
значень), а саме – покращення здоров’я, стату-
ри, зовнішнього вигляду; гармонійний (макси-
мальний) фізичний розвиток; підвищення загаль-
ної фізичної підготовленості (сили, витривалості, 
гнучкості, бистроти); формування фізичної готов-
ності людини до життя, ведення здорового спосо-
бу життя, покращення спортивних результатів та 
розширення знань про спорт, боротьба зі старін-
ням. Означений перелік можна значно розшири-
ти шляхом внесення соціально значущих ре-
зультатів (!) фізкультурної діяльності людей 
(що відсутнє у цих поняттях). Наприклад, ство-
рена в результаті такої діяльності система специ-
фічних для даного виду культури цінностей, ідеа-
лів, норм і зразків поведінки, соціальні явища та 
процеси, які виникають в результаті такої діяль-
ності та навколо неї, інфраструктура (стадіони, 
спортивні зали і т.д.), система підготовки кадрів, 
методики використання фізичних вправ, спеці-
альна література та багато іншого. Необхідність 
зроблених уточнень («індивідуально значущі» та 
«соціально значущі» результати діяльності людей 
у сфері фізичної культури) обумовлена тим, що 
людина є одночасно і суб’єктом, і об’єктом куль-
турно-історичного процесу. А це означає, що така 
діяльність має два виміри. З одного боку, її необ-
хідно розглядати з позиції сьогодення, а з іншо-

Рисунок 1 – 
Динаміка 
використання 
терміна «physical 
culture» упродовж 
1800–2000 рр. 
(отримано за 
допомогою 
пошукової 
системи «Google 
Books Ngram 
Viewer»)
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го – її необхідно аналізувати в контексті розвитку 
культурно-історичного процесу [15]. Враховую-
чи різноманітність результатів діяльності людей 
у сфері фізичної культури, а також наведені ви-
ще аргументи, буде доцільним результуючу скла-
дову в узагальнюючому визначенні охарактеризу-
вати, як «результати такої діяльності» без 
їх переліку, який, вочевидь, не може охопити усі 
можливі результати такої діяльності. 

Аналіз сучасних визначень фізичної культури 
свідчить також про те, що в них не відображе-
ні особливі умови діяльності людей у сфері фі-
зичної культури, тобто відсутня інформація про 
специфічні засоби, які використовуються людьми 
у процесі культуротворчої діяльності, тим самим 
не відображене те особливе, що притаманне тіль-
ки даному виду культури, що її породжує і що 
виділяє цей вид культури серед інших. Слід за-
уважити, що дана особливість має загальний ха-
рактер, вона проявляється в усіх визначеннях фі-
зичної культури, на які звертає увагу професор 
John D. Fair [22], а також у визначеннях, які ви-
користовуються вітчизняними науковцями. Оче-
видно, що основним засобом, за допомогою яко-
го реалізуються різноманітні потреби людини у 
сфері фізичної культури, є фізичні вправи, при-
чому такі, які не мають для неї прямого утилітар-
ного значення (миттєвої вигоди, користі). На да-
ну особливість фізичних вправ звернув увагу ще 
у 1924 р. Г. Дюперрон, який відмічав, що «... в 
этой утилитарности заключается отличие движе-
ний вообще от физических упражнений» [3]. От-
же, фізичні вправи є візитною карткою даного ви-
ду культури, своєрідним стрижнем, навколо яко-
го об’єднується моторика людини та її духовний 
розвиток у процесі спеціалізованої діяльності. Са-
ме вони є тією фундаментальною «цеглиною», яка 
лежить в основі єдності різних форм соціального 
прояву фізичної культури. Враховуючи викладене 
вище, в узагальнююче визначення фізичної куль-
тури необхідно внести уточнюючий компонент, а 
саме – словосполучення «використання фізич-
них вправ». 

Проведений аналіз дозволяє сформулювати 
узагальнююче визначення фізичної культури у на-
ступній редакції: фізична культура являє собою 
історично зумовлену діяльність людей з викорис-
танням фізичних вправ, а також результати такої 
діяльності. Формулювання даного визначення є 
ключовою передумовою розробки теорії фізичної 
культури, адже воно акцентує увагу на її головних 
специфічних характеристиках, а також дає мож-
ливість з єдиних позицій визначати сутність різ-
них форм соціального прояву фізичної культури 
(фізичного виховання, спорту, фізичної рекреації, 
фізичної реабілітації, адаптивної фізичної культу-

ри тощо) та указує на послідовність процесу роз-
будови такої теорії.

Висновки:
1. Аналіз особливостей використання в Україні 

терміна «фізична культура» указує на наявність 
вираженої суперечності. З одного боку, цей термін 
широко використовується у сфері освіти і науки, 
в законодавстві, в мовній практиці, а з іншого – 
відсутнє наукове обґрунтування поняття, для на-
зви якого він вводився. Означене протиріччя, як 
свідчить проведений аналіз, не може бути виріше-
не в межах існуючих теоретичних концепцій (тео-
рія і методика фізичного виховання, теорія спорту 
тощо) адже воно є одночасно і причиною, і наслід-
ком несформованості теорії фізичної культури. Ця 
особливість характерна не тільки для вітчизняної, 
а й для європейської та англо-американської нау-
кової практики.

2. Результати проведеного аналізу вказують 
на те, що фізична культура являє собою історич-
но обумовлену діяльність людей з використанням 
фізичних вправ, а також результати такої діяль-
ності. 

3. Виходячи з узагальнюючого визначення фі-
зичної культури, а саме з того положення, що фі-
зична культура формується в результаті діяльнос-
ті людей із задоволення різноманітних потреб у 
використанні фізичних вправ, можна зробити ви-
сновок про те, що першим кроком на шляху розбу-
дови її теорії є виділення механізму самоорганіза-
ції такої діяльності. Означений підхід передбачає 
з’ясування сутності та структури потреб людини у 
використанні фізичних вправ, принципів їх фор-
мування, взаємозв’язків та закономірності змін у 
процесі розвитку фізичної культури. 

4. Виходячи з узагальнюючого визначення, а 
саме з констатації того факту, що фізична куль-
тура є наслідком історично зумовленої діяльності 
людей, другим кроком у процесі розбудови її тео-
рії є з’ясування механізму історичного самороз-
витку соціальних процесів та явищ, в основі яких 
лежить діяльність людей з використання фізич-
них вправ. При цьому необхідно враховувати той 
факт, що виникнення сучасних форм соціально-
го прояву фізичної культури (фізичне виховання, 
спорт, фізична рекреація, фізична реабілітація, 
адаптивна фізична культура тощо) є наслідком 
її історичної еволюції, а їх розвиток нерозривно 
пов’язаний з еволюцією соціально-економічних, 
політичних і культурних відносин, які формують-
ся на певному етапі історичного розвитку люд-
ського суспільства. 

Перспективи подальших досліджень будуть 
спрямовані на вивчення особливостей викорис-
тання в сучасній європейській та англо-американ-
ській науковій практиці терміна «physical fitness».
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